61. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
lI. kolo kategorie Z5

Z5-11-1

Vojta si koupil 24 stejnych ctvercovych dlazdic. Hrana kazdé dlazdice mérila 40 cm.
Vojta z nich chtél sestavit pfed chatku obdélnikovou plosinu s nejmensim moznym ob-
vodem. Kolik metri méfil obvod vydlazdéného obdélniku, kdyz zadna dlazdice nezbyla?
Vojta dlazdice nefezal ani jinak nelamal. (L. Hozova)

Mozné reseni. Projdeme postupné vsechny moznosti; u kazdé uvedeme rozméry takového
obdélniku v ,,dlazdicich“ a dale obvod v ,dlazdicich®, resp. ve ,stranach dlazdic*:
rozméry: 1 x 24, obvod: 2 - (1 4 24) = 50,

rozméry: 2 X 12, obvod: 2 - (2 4+ 12) = 28,

rozméry: 3 x 8, obvod: 2 (3 + 8) = 22,

rozméry: 4 x 6, obvod: 2- (4 + 6) = 20.

Je zfejmé, Ze nejmensi obvod vyjadieny v centimetrech/metrech musi byt zaroven
nejmensi i pti vyjadieni v ,dlazdicich“. Nejmensi obvod dostavame ve ¢tvrtém piipadé —
20 dlazdic. Jestlize je strana jedné dlazdice dlouhd 40 cm, pak 20 takovych stran méri
dohromady 20 - 40 = 800 (cm). Obvod vydlazdéného obdélniku méfil 8 metri.

Hodnoceni. 1 bod za myslenku feseni; po 1 bodu za kazdou spravné uvedenou a roze-
branou moznost; 1 bod za vysledek.

Neuvede-li fesitel vSechny moznosti a nevysvétli, pro¢ nékteré z nich vynechal (napft.
u prvni moZnosti, Ze je obvod pfilis dlouhy v porovnéni s ostatnimi obvody), mize ziskat
nejvyse 4 body, a to i tehdy, uvede-li spravny vysledek.

Z5-11-2
Loupeznik Rumcajs uc¢i Cipiska psat Cisla. S psanim zacali od jednicky a psali bez-
prostfedné po sobé jdouci prirozena cisla. Cipiska to prilis nebavilo, zadonil, aby toho uz

nechali. Rumcajs se nechal premluvit a slibil, ze az bude mit Cipisek v napsanych c¢islech
dohromady 35 nul, psani ukonéi. Které ¢islo Cipisek napise jako posledni? (M. Krejéovd)

Mozné FeSeni. Vypsanim jednomistnych ¢isel zddnou nulu neziskame.
Dvojmistna c¢isla obsahujici nulu jsou:

10, 20, ..., 90 9 nul

Trojmistna ¢isla obsahujici nulu jsou:

100 2 nuly celkem 11 nul

101, 102, ..., 109 9 nul celkem 20 nul

200 2 nuly celkem 31 nul

( )
( )
110, 120, ..., 190 9 nul (celkem 29 nul)
( )
( )

201, 202, 203, 204 4 nuly celkem 35 nul

Cipisek napsal jako posledni ¢islo 204.



Jiné reseni. Postupné vypisujeme ta ¢isla, kterd obsahuji aspon jednu nulu. V zavorce za
kazdym z nich je uvedeno, kolik nul celkem jsme jiz napsali, kdyz jsme dopsali ptislusné
¢islo.

10 (1), 20 (2), 30 (3), 40 (4), 50 (5), 60 (6), 70 (7), 80 (8), 90 (9), 100 (11), 101 (12),
102 (13), 103 (14), 104 (15), 105 (16), 106 (17), 107 (18), 108 (19), 109 (20), 110 (21), 120
(22), 130 (23), 140 (24), 150 (25), 160 (26), 170 (27), 180 (28), 190 (29), 200 (31), 201 (32),
202 (33), 203 (34), 204 (35).

Cipiskovo posledni napsané ¢islo bylo 204.

Hodnoceni. 1 bod za urceni po¢tu nul v ¢islech 1 az 99; 4 body za poc¢ty nul v trojmist-
nych cislech; 1 bod za poznatek, ze 35. nula je v ¢isle 204.

Pokud fesitel néjakou nulu prehlédne, strhnéte bod, pokud by takovych prehlédnuti
bylo vic, udélte nejvyse 4 body.

Z5-11-3
Na draté sedi 9 vlastovek v pravidelnych vzdalenostech od sebe. Vzdalenost prvni
a posledni vlastovky je 720 cm.
e Jaka je vzdalenost sousednich vlastovek?
e Kolik by na draté sedélo vlastovek, kdyby mezi kazdé dvé jiz sedici vlastovky sedly
dalsi t¥i?
(M. Krejéovd)

Mozné feSeni. Mezi deviti vlastovkami je pouze 8 mezer.

1. Vzdélenost sousednich vlastovek je 720 : 8 = 90 (cm).

2. Kdyby do kazdé z osmi mezer prisedly 3 nové vlastovky, prisedlo by celkem 8-3 = 24
vlastovek. Na draté by potom sedélo 9 4 24 = 33 vlastovek.

Hodnoceni. 1 bod za poznatek o poc¢tu mezer; 2 body za prvni ¢ast; 3 body za druhou
cast tlohy.



